

# EL DEFENSOR

Diario Liberal independiente, protector de los intereses materiales y morales de esta provincia.

MIÉRCOLES 8 DE NOVIEMBRE DE 1905.

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:**  
 Segovia..... 1 peseta al mes.  
 Provincia..... 3'25 trimestre.  
 Madrid y provincias..... 14 » año.  
**REDACCION**  
 Calle de San Agustín, núm. 3.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS á precios convencionales.

No se devuelven los originales.

ADMINISTRACION:

Calle de San Agustín, núm. 3.

## GABINETE MECANOTERAPICO DE MADRID

DIRIGIDO POR

UN MÉDICO ESPECIALISTA

Y A CARGO DE D. A. ORTEGA

Prado, 22, (cantas Praclados, 34 y 36.)—MADRID.

Para la curación de las hernias, quebraduras, desviaciones de la columna vertebral y matriz deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, por medio de aparatos modernos especiales articulados y reguladores de presión.

Consulta por correo al Médico Director

## BUENA FIESTA.

Apartemos nuestra vista, aún cuando sea por breves instantes, de las pequenezas de la política, no nos hagamos por hoy eco de los rumores que circulan sobre los disgustos de un consejero responsable como consecuencia de la discusión de las actas y la declaración de grave hecha en una de aquellas.

Abandonemos á nuestros hombres públicos en la ingrata labor de hacer una política por todo extremo infecunda y perjudicial para la patria, harta de agitarse en el más tremendo de los vacíos.

Dándonos hoy la satisfacción de recordar glorias pasadas y de pensar en posibles grandezas para el porvenir, refrescaremos recuerdos de mejores días y haremos propósitos de redención.

Se celebró en Madrid el banquete en honor de los voluntarios catalanes y, en apogeo al momento patriótico, se rindió tributo á la memoria de los héroes que en los años '59 y '60 del siglo anterior, escribieron con sangre, generosamente derramada, la última página en la historia brillante de nuestras legendarias proezas.

Todas las clases sociales se congregaron en el frontón Central de Madrid, ansiosas de refrescar la memoria con el relato de hechos gloriosos, y allí, con unanimidad de sentimientos, se rindió tributo de admiración á cuantos llevaron los alientos de España más allá de los mares, batiéndose por el honor de la bandera y venciendo á un pueblo aguerrido que luchaba con denuedo dentro de su misma casa, á la cual hubimos de acudir en demanda de satisfacciones no alcanzadas por procedimientos pacíficos.

Los nombres de los caudillos de Africa fueron evocados en medio del mayor entusiasmo y cuantos oradores hicieron uso de la palabra pusieron decidido empeño en glorificar á

ilustres muertos, que pasaron después de haberse sacrificado por la patria y de haberla dado días de gloria imperecedera.

Se enaltecieron en el acto realizando las cualidades de nuestra raza, poniéndose á la vez de manifiesto las ventajas que obtuvo España de la guerra con Africa, ventajas que siñó han sido mayores culpa fué de gobiernos que no supieron sacar partido de la victoria alcanzada é hicieron, después de obtenerla una política colonial y exterior de las más detestables.

Otro asunto de gran entidad se trató en los discursos pronunciados; hablóse de la necesidad de mantener la unidad de la patria, se aludió al catalanismo y se condenó con frases vibrantes de entusiasmo toda tendencia que procure aflojar los vínculos de la unidad nacional, indispensable para que España cumpla en el porvenir sus grandes destinos en Europa.

No hemos de callar los entusiasmos que en nosotros provoca el acto realizado, en honor de los voluntarios de 1808 y '09, si una vez diaria tuviera siempre la finalidad que tiene hoy, con gusto la llevaríamos á cabo, sin experimentar las torturas que nos produce haber de ocuparnos de las miserias políticas, hoy mayores que nunca, y destinadas á inspirar un alejamiento sistemático de los ciudadanos de lo que tenga matiz, aunque sea muy ligero, de lucha y de empeño político.

Como debía ha honrado Madrid á los que de Cataluña vinieron para depositar una corona en la tumba del glorioso héroe de los Castillejos, uno de los hombres más grandes de la España del pasado siglo, y cuya muerte acaso fuera causa eficiente de la mayoría de nuestras desdichas, causadas por impericia manifiesta en los que no supieron pensar en condiciones de prevenir una catástrofe que casi profetizó ya con sus propósitos, no realizados, el Conde de Reus, que trató de poner mano en el problema colonial pensando más cuerdamente que aquellos que, sin conocer

las condiciones del enemigo con quien era preciso luchar, predicaron la guerra por la guerra, causando daños terribles á una nación cuya mayor desdicha fué la política.

Con el banquete celebrado anteanoche se puso de manifiesto que aún no se han apagado los entusiasmos de la patria; que aún cabe arrancar á los pechos españoles gritos de sincero patriotismo y, aún cuando no es de presumir que hayamos de pasar por situaciones análogas á las que tuvimos á mediados del siglo anterior, los políticos habrán podido comprender que si ciertas empresas no encuentran apoyo en la opinión, en cambio otras son acogidas con verdadero entusiasmo.

Ya hemos dicho que después de la fiesta celebrada se habrán estrechado los lazos de amistad entre Madrid y Cataluña, lazos que jamás se aflojaron sino en la mala voluntad de aquellos que sueñan con separatismos que á unos y otros habrían de perjudicar grandemente, si pudieran realizarse los insanos delirios de unos cuantos ilusos, alejados por completo de la realidad y en los que la pasión llegó á tal extremo que no les fué posible discernir acerca de la entidad de sus propósitos rechazados por los buenos hijos de esta patria española que sabe rendir tributo de admiración á todo lo grande.

Pueden sentirse satisfechos los organizadores de la fiesta de anteanoche y, cuando los voluntarios catalanes regresen de Madrid, podrán llevar á su país natal la ofrenda de cariño que todas las clases sociales han hecho en honor de algunos hijos de la industrial Cataluña.

De *El Liberal* de ayer:

### Conflicto ministerial.—Otra crisis?

«Apenas se conoció la declaración de gravedad del acta de Laredo, en la que estaba interesado el ministro de Instrucción pública, señor Eguilior, circuló la noticia de haber presnetado éste su dimisión de la expresada cartera con el carácter de irrevocable.

Cuantas personas conocen los incidentes de la elección de Laredo y el cariño con que el señor Eguilior distingue al señor Picó, candidato triunfante por aquel distrito, justificaban la actitud intransigente del ministro de Instrucción pública.

Los amigos íntimos de este aseguraban que el señor Picó ha vencido al señor Redonet por simpatías y por votos; afirmando al propio tiempo que no han sido los amigos del candidato liberal los que han prodigado el dinero á manos llenas para lograr el acta de Laredo.

Entre los motivo en que fundamentaban la indignación del señor Eguilior, contábase, en primer término, el desamparo en que, según los liberales, luchó el señor Picó contra el señor Redonet, hijo político del señor Maura;

añadiendo que la declaración de gravedad del acta en cuestión arrancaba, más que de violencias y atropellos cometidos por el candidato triunfante (quien aseguran padeció toda clase de persecuciones de los alcaldes conservadores,) del íntimo parentesco del candidato vencido con el señor Maura, al que de sean ofrecer esta función de desagrazios por la derrota del señor Redonet.

Aunque los ministeriales lo niegan, es lo cierto que el señor Eguilior visitó ayer á primera hora de la mañana al señor Montero Ríos, ante quien se quejó duramente del proceder de la Comisión de actas, presentando, al propio tiempo, la dimisión de la cartera que desempeñaba.

El jefe del Gobierno escuchó con terror las palabras del señor Eguilior, procurando calmar la indignación del ministro é invitándole á que renunciara á sus propósitos de dimitir, pues, de lo contrario, se les suscitaba un gravísimo conflicto en ausencia del rey.

El señor Eguilior—cuantán sus íntimos—puso por condicional para recoger su dimisión, ó que la Comisión de actas rectificase su acuerdo, ó que el Congreso derrotara á la Comisión al votarse el acta de Laredo.

Al jefe del Gobierno parecióronle casi imposibles los dos extremos de la exigencia, y como no lograse persuadir al señor Eguilior de que amainara en su actitud, le rogó volviera á verlo más tarde, recabando la promesa de que á todo el mundo ocultaría sus propósitos.

Apenas se retiró el señor Eguilior, el presidente del Consejo llamó al señor Puigcerver, íntimo del ministro de Instrucción pública, informándole de la actitud en que éste se había colocado, acordando el presidente y el ministro de Gracia y Justicia que éste visitara inmediatamente al señor Eguilior para lograr que adoptase temperamentos más conciliadores.

Aunque dicen que el señor Puigcerver consiguió lo que se había propuesto, las gentes aseguran que el señor Eguilior otorgó solamente un plazo perentorio para que el Gobierno y la Comisión de actas rectificasen el acta de esta, calificando—según se dice—por lerable y atroz injusticia.

Y de que las cosas deben permanecer en una situación difícil por no decir imposible arreglo; acreditado el hecho de una violenta polémica que, acerca del acta de Laredo, mantuvo el señor Eguilior con uno de sus compañeros de gabinete, que no es el señor Puigcerver, en cuya agria conversación acusaba el primero al Gobierno y á la Comisión de actas de complacencias intolerables con el señor Maura y con los amigos de éste, á quienes llamaba señores de altura y cuchillo de la situación.

Si quiere más datos el señor Eguilior, puede pedir los que hacen referencia al acta del candidato maurista proclamado por el distrito de Segovia y se enterará que de los 168 votos que aparece tiene de mayoría sobre el candidato liberal, 117 de la primera

Folleto de EL DEFENSOR (5)

## LOS COMPAÑEROS DE JEHÚ

Alejandro Dumas.

te á los sacerdotes de Baal, es decir, á todos aquellos que tomaron una parte cualquiera en este abominable estado de cosas que de siete años á esta parte llaman la República?

—Ah, sí dijo el joven, ya entiendo. Pero entre aquellos que los compañeros de Jehú están encargados de combatir contais vos los valientes soldados que han rechazado al extranjero de las fronteras de Francia y los ilustres generales que han mandado los ejércitos de Tirol, de Sambre-el-Meure y de Italia.

—Sí por cierto, estos primeros que todos. Los ojos del joven lanzaron un relámpago, su nariz se dilató, sus labios se contrajeron, levantóse de su silla; pero su compañero le tiró por la casaca y le hizo volver á sentarse mientras que con una sola seña le impuso silencio.

Después el que acababa de dar esta prueba de su poder, tomando la palabra por primera vez:

—Ciudadano, dijo dirigiéndose al joven de la mesa redonda, perdonad á dos viajeros que llegan del cabo del mundo, como quien dijese de América ó de la India, que faltan de Francia hace dos años, que ignoran completamente lo que por aquí pasa, y que están deseosos de instruirse.

—¿Qué es lo que decís? respondió aquel á quien iban dirigidas esas palabras, eso es muy justo, ciudadano; preguntad y se os responderá.

—Pues bien, continuó el joven moreno de ojo de águila, de cabellos negros y lisos y de tez granosa, ahora que sé quien es Jehú y con qué objeto fué instituida su compañía, quisiera me dijeseis qué hacen sus compañeros del dinero que toman.

—La cosa más sencilla, ciudadano; ya sabéis que se trata muy enérgicamente de la restauración de lo monarquía borbónica.

—Yo no sé nada, respondió el joven moreno con un tono que quería inútilmente aparentar sencillo, yo llego, como os he dicho, del cabo del mundo.

—¿Cómo! ¿no sabiais eso? pues bien, dentro seis meses vereis el resultado.

—¿De veras?

—Así es, como tengo en honor de deciroslo, ciudadano.

Los dos jóvenes cambiaron militarmente entre sí una mirada y una sonrisa, aunque el rubio parecía oprimido por el peso de una viva impaciencia.

Su interlocutor continuó:

—Lion es el cuartel general de la conspiración, si es que puede llamarse tal un complot que se organice para el gran día; convendría-le mejor el nombre de gobierno provisional.

—Pues bien, ciudadano, dijo el joven moreno con disimulada burla, digamos gobierno provisional.

—Este gobierno provisional tiene su estado mayor y sus ejércitos.

—¡Bah! Su estado mayor pase.... pero ejércitos....

—Sus ejércitos, repito.

—¿Y dónde están?

—Hay uno que se organiza en las montañas de Auvernia á las órdenes de Mr. de Chardon; otro en las montañas del Jura á las órdenes de Mr. de Teyssonnet, y en fin, otro tercero que funciona muy activamente á estas horas en la Vendée á las órdenes de Escarboville, de Aquiles Leblond y de Cadoudal.

—En verdad, ciudadano, que me prestais

un verdadero servicio, dándome semejantes noticias. Yo creía á los Borbones completamente resignados con su destierro, y la política hecha de manera que no existiese ni comité provisional-realista en las grandes ciudades, ni bandoleros en los caminos reales. Creía también que la Vendée estaba completamente pacificada por el general Hoche.

El joven á quien se dirigía esta respuesta prorrumpió en una carcajada.

—¡Pero de dónde venís! exclamó, ¿de dónde venís!

—Ya os lo he dicho, ciudadano; del cabo del mundo.

—Bien se conoce.

Y continuando después:

—Pues amigo, vos no dejais de comprender, dijo, que los Borbones no son ricos, que los emigrados, cuyos bienes se han vendido, están arruinados, y que es imposible organizar dos ejércitos y mantener otro sin dinero. El negocio se hallaba en el mayor embarazo, y no había más que la república para poder pagar á sus enemigos: no era muy probable que se decidiese á hacerlo de su plena voluntad; entonces, sin acudir al medio de una negociación escabrosa, se creyó más breve el tomarle su dinero que el pedirselo.

—¡Ah! ya lo comprendo por fin.

sección de Navas de San Antonio están sujetos á estudio y discusión de los tribunales de justicia, sin ocuparnos de los restantes por ahora.

**INFORMACION**  
**de la Agencia Fabra**

7 de Noviembre de 1905.

**Carta política.**

Más de diez y ocho horas duró la reunión de la Junta municipal del Censo, en el día de ayer; para juzgar lo laborioso de su tarea, baste decir, que hubo individuo que presentó cuarenta y tres poderes para luego no presentarse candidato, pero favorecer á sus amigos con la intervención de las mesas.

Así únicamente se comprende la multitud de candidaturas pegadas en las esquinas, llamando la atención de los transeuntes, con sus diversos colores.

Y lo que sucede en el Consejo de la capital de España, ocurre lo mismo en el último villorrio.

¡Pero cuanto talento administrativo surge espontáneamente!

Prueba el canto; á diario se oyen quejas amargas del mal mal servicio telegráfico; todos saben que no consiste en el personal, que hartas pruebas dió en repetidas ocasiones, de saber cumplir con creces su obligación; las dificultades estriban el material y en la conservación de éste.

Pues bien; se crea un servicio de policía en Barcelona, para él hacen falta trescientas mil pesetas próximamente, no se permiten aumentos, ¿de donde se sacan?, y el ministro no encuentra otro sitio más oportuno donde hacer economías que en el presupuesto de Telégrafos.

Que es lo mismo que nos quejamos de vicio.

Seguen dando disgustos los dictámenes de la Comisión de Actas; al de los villaverdistas, siguió el del señor Eguillor con motivo del acta de Laredo, llegándose á decir ayer que había anunciado su dimisión para cuando regresase el Rey de Alemania; después, anoche supo que por el mismo motivo las actas de Madrid, andan á la greña los diputados republicanos hasta el punto de llegar á asegurar, que, de triunfar el parlamentario criterio del señor Salmerón, la minoría republicana sufriría desprendimientos, y la ya hipotética Unión republicana, acabarían de poner en evidencia su desmoronamiento.

Ahora la mirada está fija en el extranjero; así se ve con verdadero placer los agasajos hechos á don Alfonso XIII al ser recibido por el pueblo alemán, los preparativos que las potencias interesadas hacen para la Conferencia de Marruecos en Algeiras, y por último, las clases mercantiles siguen con gran interés cuanto á tratados de Comercio se refiere, por ser cuestión primordial para la vida del País.

Ahora se negocia el «modus vivendi» con Italia; se anuncian dificultades que, quiera Dios sean orilladas como ocurrió al negociar con Suiza, pero que tan solo vienen á demostrar como aquí siempre lo importante se pospone á la minucia, á lo secundario, sin tener en cuenta las consecuencias que este malhadado sistema viene produciendo.

**Congreso**

Abrese á las tres en punto con poca concurrencia en escaños y tribunas. En el banco azul no hay ningún representante del gobierno. Preside el Marqués de la Vega de Armijo.

**ORDEN DEL DIA**

Se pone á discusión el voto particular que al dictamen del acta de Berga. (Barcelona) ha presentado la minoría conservadora.

El señor Martín Sánchez apoya el voto particular afirmando que en este distrito la compra de votos ha revestido caracteres escandalosos.

El candidato electo que es el señor Rous, compró diez ayuntamientos y en pueblo de Borreda pagó los votos á 21 pesetas y en el de Cardona dió 15000 pesetas por ochocientos votos.—El señor Francisco Rodríguez, de la comisión impugna el voto negando que haya habido compra de votos y si ofreció 15000 pesetas en el pueblo de Cardona no fué para comprar votos si no para realizar obras de interés para el país.—En votación ordinaria es desechado el voto particular y aprobado el dictamen.

Sin debate se aprueban los dictámenes de Las Palmas (Canarias).—Electos señores Perojo y Pérez del Toro y el de Beja señor Bellver.

Acta de Villajoyosa.

El electo es el conservador señor Jorroal dictamen hay suscrito un voto particular por los señores Gómez Acebo y San Marcial.

El señor Gómez Acebo le apoya.—El señor García Alonso, de la comisión lo impugna.

El señor Torro interviene en el debate.—Es desechado el voto particular en votación ordinaria y aprobado el dictamen.

**Acta de Vera.**

La minería conservadora ha suscrito voto particular.

El electo es don Luis Silvela.

El señor Sillo se encarga de apoyarla.—Entiende que se trata de un caso de flagrante justicia contra el que nada se puede hacer, como no sea protestar conociendo el criterio que en cuestión de actas

viene siguiendo la mayoría de la comisión.—Por esto camino resulta que en materia electoral estamos á la altura de Marruecos dándose el caso en las de Vera de haberse visto hasta patrullas armadas como kabilas rifeñas.

Continúa la sesión.

**San Petersburgo.**—«El Pougolo» hablando de los recientes ukases dice: «Actualmente el antiguo régimen ha caído; ninguna fuerza humana podrá sacarle de la tumba.—Rusia ha entrado en el radio de los países constitucionales y no volverá hacia atrás. Las nuevas creaciones parlamentarias serán imperfectas, continuando por ello la lucha entre el czarismo y los poderes constitucionales.»

**Roma.**—Se dice que un rico americano ha venido á esta capital con objeto de ofrecer al Papa un magnífico fonógrafo, siendo aceptado éste.—El Papa se ha mostrado encantado del regalo y ha hecho gravar sobre los discos varios sermones de un conocido predicador.

**Paris.**—Dicen de Berna que el Consejo federal ha nombrado una comisión encargada de estudiar el modo de emplear la tracción eléctrica en los trenes del tunel del Simplón.—Esta comisión marchará á Paris con objeto de examinar los sistemas utilizados en varios ferrocarriles, entre ellos el Metropolitano.

**Berlin.**—En el Ministerio de Instrucción Pública se ha reunido una comisión encargada por el Emperador para la publicación de una colección de cantares populares alemanes para coros.

—Los representantes de las principales sociedades corales de Alemania, Austria y Suiza han tomado parte en la citada reunión.—Ha quedado acordado que la nueva obra se publique á primeros del próximo año.—En ella figuran los más célebres compositores alemanes.

El Comité Central alemán de la Sociedad contra la tuberculosis ha acordado destinar 80.000 marcos á la creación de un nuevo sanatorio.—El Doctor Von Leube ha leído un informe del congreso de la tuberculosis en Paris, en el que Alemania ocupa el primer puesto.

**Londres.**—El corresponsal del «Standard» en Ollawa telegrafía á su periódico que entre los gobiernos canadiense y británico se ha verificado un cambio de notas sobre el pago de gastos por manutención del regimiento de la guarnición real en Halifax.—Las autoridades imperiales opinan que estos gastos deben añadirse á los de las tropas canadienses, pues estas esperaron que la plaza quedara evacuada para ocuparla.

**Viena.**—El Consúl de los Estados Unidos en Munich ha publicado una estadística sobre la emigración alemana.

Segun ella, los emigrantes que residen en el extranjero asciende á 3.029.512.—El país predilecto para la emigración alemana son los Estados Unidos, donde el número de emigrados se eleva á 2.669.164.—En los demás países son poco numerosos.—En Suiza solamente hay 168.238; en Rusia 151.102; en Hungría 106.364; en Francia 90.746; en Inglaterra 53.402; en Australia 42.671; en Bélgica 53.408; en Dinamarca 35.061; en Holanda 31.654; en el Canada 27.302; en la República Argentina 17.143; en el gran ducado de Luxemburgo 10.745; en Italia 10.775, y en el Japón 662.—Comparación hecha con las anteriores estadísticas resulta que el número de emigrantes ha aumentado en todas las regiones de Europa, excepto en la Gran Bretaña y disminuido en los Estados Unidos, Chile y República Argentina.—En 1881, el número de emigrantes alemanes en los Estados Unidos alcanzó 216.544.—En 1882 solamente llegó á 203.585.—En 1885 se elevó á 116.065.—La Alemania industrial emigra en rara cantidad, prefiere utilizar los brazos de su patria. En 1890 la emigración ascendió á 22.309 y en el año de 1902 á 32.098.—Las estadísticas publicadas hasta ahora demuestran que la emigración de la raza latina aumenta, especialmente los italianos.

**Jerez de la Frontera.**—Numerosos obreros en actitud tumultuosa delegaron á varios de ellos para presentarse al alcalde pidiendo trabajo. Este les ofreció colocar á 200 por turno y dar pan á los demás aconsejándoles la calma y corrección. Muchos obreros se presentaron después en varias panaderías exigiendo socorro. Los dueños de estas, con objeto de evitar atropellos, satisficieron á los obreros.

Algunos hornos están cerrados. En previsión de disturbios el alcalde ha tomado medidas para mantener el orden.

**San Petersburgo.**—Mr. Witte ha sido nombrado presidente del Consejo de Ministros.

**Río Janeiro.**—Cámaras.—El ponente de la comisión encargada de estudiar el proyecto del presupuesto ha anunciado un «deficit» de tres millones de libras esterlinas, temiendo además que sea insuficiente el empréstito destinado á cubrir los gastos ocasionados por las obras del puerto.

**San Juan de Tierra Nueva.**—El gobierno inglés ha dirigido una protesta al gabinete de Washington contra los abusos cometidos por los pescadores americanos en estas costas. Se ha entablado ya unas negociaciones diplomáticas sobre el particular.

**Londres.**—Los diarios publican despachos de Tángier anunciando que M. Tattenbach tuvo el día primero de Noviembre una última entrevista con el Sultán y que salió de Fez el día 3 de Noviembre con la misión alemana.

**OCIOS.**

—(—)

A la notable artista señora Carrasco.

Del público segoviano estoy muy agradecida, pues, aunque he cantado poco, he sido siempre aplaudida.

Así, haciendo de estudiante travieso y gentil, dijiste; y afirmando tal mentiste, hermosísima cantante.

El público sus favores otorga siempre á quien canta como tu, cuya garganta es nido de ruiseñores.

Y sus aplausos reparte de igual manera contento entre belleza y talento cuando los enlaza el arte.

A tí, esas dos condiciones el cielo te ha concedido, y por eso te ha aplaudido Segovia en cien ocasiones.

Como actriz, como cantante venciste y como mujer; y te supiste imponer como travieso estudiante.

Luego no nos debes nada, aunque estés agradecida, cual dices por despedida en tu copla improvisada.

Pues si á tu talento honor hizo el público, no es justo que á tu modestia des gusto achacándolo á favor.

HERACLIO S. VITERI.

**EL VIAJE DEL REY.**

**BERLÍN.**

A la hora anunciada comenzó el banquete de gala en honor del Rey de España, asistiendo, como ya dije, los Príncipes, el Canciller, ministros, generales, almirantes y personal palatino.

La sala estaba esplendidamente adornada y presentaba fantástico aspecto, por su brillante iluminación y por el derroche de gusto que se observaba en el conjunto del decorado.

En los alrededores de Palacio se hallaba una inmensa multitud esperando la salida de los invitados.

Todavía no eran las ocho cuando penetró Alfonso XIII en la sala Blanca, vestido de coronel prusiano y dando el brazo á la Emperatriz.

El Kaiser, que ostentaba uniforme de general español, condujo del brazo hasta la mesa á la Princesa Victoria Leopolda.

Sentóse frente al Kaiser el embajador de España en Berlin, señor Ruata, y frente al Rey de España tomó asiento el conde de Bulow. Junto á éste se colocó el señor Gullón.

Resultó el banquete muy suntuoso y durante la comida sostuvieron animada conversación Guillermo II y Alfonso XIII.

Al final de la comida lácese de pronto el silencio, y los dos Soberanos se ponen en pie.

El momento es solemne, porque van á pronunciar los brindis, aguardados con verdadera impaciencia.

El primero que pronuncia su brindis es el Kaiser, quien lo hace en alemán, y dice:

«Señor: Desde el fondo de mi alma doy la más calurosa bienvenida á Vuestra Magestad.

»Por la recepción hecha, por esta capital á Vuestra Magestad habrá advertido con qué unanimidad los corazones de mis súbditos palpitan de entusiasmo.

»Ha heredado Vuestra Magestad las simpatías que este pueblo profesaba á vuestro ilustre padre.

»Con el más vivo interés, mi nación ha observado el crecimiento de Vuestra Magestad de año en año, y por eso saluda hoy con inmenso júbilo al Rey de España.

»Vuestra Magestad ha entrado en Berlin vistiendo el uniforme de jefe de un regimiento prusiano; y mis ejércitos, que están enorgullecidos de poder dar pruebas de sus aptitudes en vuestra presencia, saludan en Vuestra Magestad al jefe del regimiento de Magdeburgo y al supremo jefe del ejército español, de glorioso pasado, del que conserva las virtudes caballerescas, y nuevamente ruego á Vuestra Magestad acepte mi agradecimiento cordial por el gran honor que me confirió nombrándome jefe de un regimiento español y concediéndome la dignidad de capitán general.

»Vuestra Magestad puede tener la certeza de que los corazones de mis súbditos, como los de mi familia y el mío propio, elevan al cielo votos fervientes por la salud y el bien de Vuestra Magestad, del pueblo español y de la gloriosa familia Real española.

»Para que estos votos se cumplan elevo mi copa.»

En efecto que produce en todos los comensales el brindis del Emperador de Alemania es excelente.

Conviene todos en que ha sido expresivo, solemne y sincero.

El entusiasmo es general, y aumenta al oír los acordes de la marcha Real española.

A continuación leyó el siguiente brindis en castellano don Alfonso XIII:

«Señor: Conmovido todavía por el recibimiento lisonjero y brillante que el poderoso Imperio alemán me dispensa, nada podía completar en mi ánimo esta impresión agradable y profunda mejor que las elocuentes palabras pronunciadas por el Soberano augusto que tan sabia y asiduamente dirige esta nación gloriosa.

»Con vuestros elevados sentimientos se conforman enteramente mis propios anhelos y los deseos repetidamente expresados por el pueblo español, que quiere conservar con el Imperio alemán cordiales y muy amistosas relaciones.

»Os felicito señor, por el extraordinario adelanto que alcanzan, así la cultura como la prosperidad moral y material en vuestros Estados, y por la disciplina, la subordinación y las cualidades todas de un ejército en que me lisonjeo de figurar como coronel, y con el más sincero reconocimiento bebo á la salud de Vuestra Magestad, á la de la Emperatriz, á la de toda la familia imperial y por la más permanente felicidad del Imperio alemán.»

Después del banquete pasaron los invitados á la Galería de cuadros.

Este fué el complemento de la fiesta de anoche que terminó con un acto interesante: el de reparar las numerosas condecoraciones otorgadas para conmemorar el viaje del Rey de España.

El suceso que hoy despertaba más interés era la jura de banderas, que por su solemnidad, por lo vistoso del espectáculo y por su conjunto animadísimo, llama siempre poderosamente la atención de las gentes. Así es que no extrañará que desde las primeras horas de la mañana haya llenado las calles inmensa multitud para encaminarse al edificio del Arsenal, donde el acto se ha celebrado.

Gran multitud, que no ha tenido acceso al edificio, contentase con curiosear en los alrededores los uniformes de los invitados, y sobre todo la llegada del Kaiser y del Rey de España, que son las dos figuras que más interesan al público.

En el patio de armas, artísticamente decorado, estaban los cañones adornados con lazos de colores y ramos de flores, dispuestos para el juramento de fidelidad de los nuevos artilleros.

En el fondo, y artísticamente agrupados, banderas y estandartes formaban el regio dosel bajo el cual se colocó el Kaiser.

Al lado habíanse dispuesto los sitios en los cuales presenciaron la solemne ceremonia don Alfonso y su séquito.

Desde muy temprano, las músicas militares, ejecutando composiciones españolas, llenaron las calles de Berlin, atrayendo á los berlineses.

Todas las bocacalles que desembocan en la Unter den Linden y en el Lützgarten fueron ocupadas por la policía.

Solo avanzaron por el centro del paseo los regimientos que se dirigían al Arsenal y los coches que conducían á los invitados, cuyos cocheros ostentaban en la chistera el permiso azul, que les abría el paso.

El Kaiser, el Rey y sus comitivas salieron de Palacio á las once de la mañana, encaminándose por Lützgarten al Arsenal.

En el trayecto ha habido aclamaciones y vitores tan entusiastas como los de ayer.

Se ha oído á muchos alemanes, especialmente á las señoras, exclamaciones y comentarios de la simpatía del Rey de España.

En el Arsenal estaban formadas las tropas. Al llegar los Soberanos hicieron los correspondientes honores, desbordándose el entusiasmo, del público.

La multitud, poseída del mayor entusiasmo, aclamó constantemente á don Alfonso, que saludaba á los regimientos militarmente é hizo ademanes afectuosos con la mano al público, que le aplaudió y vitoreó agitando en el aire los sombreros y pañuelos.

El acto de la jura se ha rodeado de una extraordinaria solemnidad é importancia por presenciaria los dos Soberanos.

Ocupó el Rey de España el lugar que se le había destinado, mientras las músicas militares ejecutaban la marcha Real.

Al pasar por delante del grupo de banderas alemanas, don Alfonso avanzó solo, se cuadró militarmente é hizo el saludo.

El Kaiser contempló al joven Monarca con sonrisa cariñosa, llena de simpatía y afecto.

Los invitados, todos en pie, escucharon la marcha Real y el himno Imperial alemán.

Luego, el Kaiser avanzó hasta el sitio donde estaban colocadas las banderas y dió principio al acto.

La concurrencia, recientes aún los últimos bellicosos discursos de Guillermo II, contemplaba el acto de la jura poseída de extraordinaria emoción.

El Kaiser presenció el acto con la seriedad militar que le es habitual.

Don Alfonso contempló los solemnes preparativos, curiosamente primero, intensamente emocionado después.

Juraron primeramente los infantes, sobre sus banderas; luego los reclutas de caballería, sobre sus estandartes.

Por último, entraron los artilleros.

Las baterías, artísticamente colocadas, hallábase materialmente cubiertas de flores, de lazos y cintas de seda con los colores del Imperio.

Prestaron el juramento de fidelidad al Kaiser sobre las piezas, adornadas como juguetes, y que ocultaban bajo flores y lazos la destrucción y la muerte.

El Kaiser puso fin al solemne acto dirigiendo á los nuevos reclutas un breve discurso, á cuyo contenido me refiero en telegrama aparte.  
Terminada la jura, desfilaron los regimientos por delante de los Soberanos.  
Era tal la aglomeración de gente en los alrededores del Arsenal, que el tránsito se hacía verdaderamente difícil.  
El Kaiser y el Rey de España se dirigieron, por el trayecto previamente convenido, al Casino de los oficiales para asistir al banquete militar en honor del augusto huésped.  
Los Soberanos fueron nuevamente aclamados á la salida y los vítores no cesaron en todo el camino.  
He oído algunas vivas al Rey de España en muy bien castellano, que por esta circunstancia han debido ser dados por individuos de la colonia española.

**Función de gala en la Opera**  
Después de la comida íntima con que el emperador ha obsequiado al rey, y á la que han asistido solamente las personas de la familia imperial, se trasladaron á la Opera el kaiser, la kaiserin y don Alfonso.  
La función ha sido brillantísima.  
El teatro estaba lujosamente adornado con guirnaldas y tapices.  
La abundancia de luces, joyas, toilettes riquísimas, uniformes y condecoraciones daban al acto un esplendor extraordinario.  
La concurrencia ha sido principalmente militar.  
Al aparecer en el palco el emperador, la emperatriz y el rey, todo el público se puso de pie.  
El rey vestía el uniforme prusiano, y el kaiser el de coronel de Numancia.  
Se ha representado «Coppelia». Los artistas han estado maravillosos.  
Al terminar el segundo acto, sus majestades han salido al vestíbulo, detrás del palco, y allí han cumplimentado á las augustas personas los invitados, deteniéndose los más distinguidos en breves conversaciones con el emperador ó con el rey.  
Don Alfonso ha inspirado profunda curiosidad.  
La muchedumbre que le esperaba á la salida, le ha hecho una ovación.  
El rey ha regresado á palacio en carroza.  
Se dice que está indisputada la princesa Cecilia. Ayer no asistió al banquete ni hoy á la función.

**TRIBUNALES**  
—(=)—  
**AUDIENCIA PROVINCIAL**  
**Señalamiento para mañana**  
Causa por Jurados procedente del Juzgado de Riaza, contra Juan González Garrungro, por el delito de homicidio,  
Abogado señor González Bartolomé.  
Procurador señor Sancho.

**Sección de noticias.**  
En nombre de EL DEFENSOR han visitado hoy al Gobernador civil nuestro querido director don Eulogio Martín Higuera y el redactor y querido compañero don Gabriel J. de Cáceres, quienes oyeron frases de alabanza para la prensa del dignísimo Gobernador que se encuentra muy satisfecho de su estancia en Segovia.  
Ha sido nombrado director del Instituto general y técnico de Tarragona nuestro querido amigo y paisano don Domingo Saenz y Barés que fué catedrático de este Instituto.  
Celebramos muy de veras tal nombramiento.

**Citación**  
Por el Juzgado de Instrucción de esta capital en la causa instruida contra José Santamaría Expósito, se cita á una tal Antonia, que se dice madre adoptiva de éste para que en el término de diez días se presente á prestar declaración ante dicho Juzgado.  
Ayer, y sin previo aviso, visitó el señor Gobernador civil los Establecimientos provinciales de Beneficencia, quedando altamente satisfecho de la marcha de los mismos y haciendo justificados elogios de lo bien que se llevan los servicios en aquella casa que pueda servir de modelo á los de España.  
De la visita á escuelas y talleres quedó complacido la primera autoridad civil de la provincia.

**Subasta**  
El día 16 y á las once de la mañana tendrá lugar ante el Alcalde de Aldeasancha la segunda subasta de cuatro piezas maderables, bajo el tipo de doce pesetas.  
Esta tarde ha pasado por la estación de Segovia con dirección á Santa María de Nieva, nuestro querido amigo el ex gobernador civil de Avila don Julián González Heredero.

**Asamblea de Secretarios**  
La Asamblea de Secretarios que en Soria estaba anunciada para ayer se ha celebrado con numerosa asistencia.  
La presidió don Santiago Cebeiro Secretario de esta Capital y formaron parte de la mesa los de cabeza de partido y don Manuel Aleu de la revista EL SECRETARIADO iniciador de la asamblea y venido expresamente de Madrid para este objeto.  
Fueron puestas á discusión las bases aprobadas en otras provincias apoyándolas el señor Aleu en brillante discurso que fué coronado con una salva de aplausos.  
Luego uso de la palabra el señor Cebeiro de la Capital que, con facilidad de palabra, encareció la unión de la clase y en la discusión de bases hablaron otros muchos siendo todos aplaudidos.  
Las bases quedaron aprobadas en la misma forma de otras provincias con las variaciones siguientes:  
A la 4.ª Que respecto á jubilaciones y pensiones sea obligatorio lo que disponen los artículos 61, 52, 53 y 54 del Reglamento.  
A la 9.ª Que las atribuciones que el mismo concede á los alcaldes, sean de la exclusiva competencia de todo el Ayuntamiento.  
A la 12.ª Que se constituya una junta de patronato, al estilo de la que hoy tienen los médicos titulares, defensora de los intereses de los Secretarios.

Ha fallecido en Madrid el Senador vitalicio Excelentísimo señor don Carlos Gurrea, persona que contaba con bastantes amistades en esta ciudad, por haber pasado algunas temporadas entre nosotros, mientras fue Obispo de esta Diócesis el Ilustrísimo señor Cadena y Eleta, con quien le unía gran amistad.  
A su familia enviamos nuestro sentido pésame.  
Esta noche se pondrán en escena en el teatro Miñón «El husar de la Guardia», «El famoso Colirón» y «La Alegría de la Huerta».  
La función empezará á las ocho y media y promete verse muy concurrida.  
Por don Leandro Orduña, vecino de esta ciudad, ha sido registrada una mina de hierro en término de Vegas de Matute y paraje de los «Hoyuelos».

La Sociedad de explosivos la Española, ha sido autorizada para remitir á esta ciudad cuatro cajas de dinamita, cinco mil detonadores y cincuenta libras de pólvora de caza, consignadas á don Andrés Arana.  
**Robo**  
En la noche del 5 del corriente, se cometió un robo en Villaverde de Iscar por valor de dos ó tres mil pesetas en metálico.  
La guardia civil del puesto de Cuéllar ha salido en persecución de los autores que hasta la fecha son desconocidos.  
**De Instrucción pública**  
Don Martín Chico Suárez, maestro regente de la Escuela Normal graduada de Segovia, remite tres ejemplares de ingresos y gastos para el año 1906.  
—Doña Claudia Toledano, maestra de la escuela de párvulos del Arrabal, presenta los presupuestos para su aprobación de 1906.  
—Los alcaldes de Aguilafuente, Abades y Saucillo remiten los presupuestos para el año antes citado.  
—El maestro de Aguilafuente comunica que ha empezado las clases de adultos con 52 alumnos.  
—En igual sentido comunica don Santiago Hernanz, maestro de la Matilla que también ha empezado las clases de adultos en dicho pueblo.  
—Del Distrito Universitario de Oviedo, remite el nombramiento de doña Carmen Gómez y Piton, para la escuela de Prado, Paredueña en Posadese (León.)

**REUMAS.**  
Curación rápida y segura con el reumatol preparado de Colchicina y salicilatos de sosa y litina. En los casos agudos y rebeldes debe emplearse en los mismos días que se tome el Reumatol la embrocación antirreumática al Salicilato de metilo Sanz Alvaro.  
Depósito: Farmacia V. Sanz Alvaro, Muerte y Vida 6.—Segovia.  
**Estación meteorológica de Segovia**  
Observaciones hechas en la Estación meteorológica de Segovia el día 8 de Noviembre de 1905.  
A las nueve de la mañana.

Barómetro reducido á 0° . . . . .	679.54
Temperatura del aire . . . . .	3.2
Id. máxima al sol del día anterior . . . . .	9.0
Id. id. á la sombra . . . . .	8.0
Id. mínima noche última . . . . .	0.0
Id. id. á cielo descubierta . . . . .	-5.7
Viento, dirección . . . . .	S. E
Fuerza aproximada . . . . .	Calma
Lluvia ó nieve caída en las 24 horas . . . . .	7mm
Estado del cielo . . . . .	Nuboso.

**GOBIERNO MILITAR.**  
*Orden de la plaza para el día 9.*  
Presidente de la Junta de subsistencias: señor Teniente Coronel del Regimiento de Sitio don Octavio Montó  
Hospital y provisiones: segundo capitán de la Zona.  
Vigilancia: los cuerpos de la guarnición.

**Conferencia telefónica.**  
—(=)—  
(DE LA AGENCIA FABRA)  
**Madrid, 4.30 tarde.**  
**La emigración**  
El ministro de la Gobernación ha manifestado hoy á los periodistas que aún no se ha terminado de instruir el expediente en averiguación de lo ocurrido en la Coruña con los emigrantes.  
Añadió que ha dado órdenes terminantes para que se depuren responsabilidades y se administre justicia sea quien fuere el culpable, y se castiguen severamente las faltas cometidas.  
Continuó manifestándonos que estudiaba la manera de modificar el proyecto de Gonzalez Besada con lo expuesto por la Asamblea Ibero-Americana, y subsanados los errores, elevar á las cortes un proyecto de ley sobre la emigración.

**Italia y España**  
El señor García Prieto ha dicho que adelantan las negociaciones para establecer un *modus vivendi* entre ambas naciones; y que si bien ahora aparecen algunas pequeñas dificultades, se cree podrán salvarse de común acuerdo.

**El sueldo en la guardia civil**  
El señor ministro de la Gobernación en la visita diaria de los periodistas, agregó que está dispuesto á implantar el aumento en haber de los guardias civiles, convencido de que es justísima la pretensión.

**Berlín**  
El rey ha visitado hoy á varios elevados personajes.  
Continua el entusiasmo en la capital del imperio alemán.  
**El ministerio ruso**  
Ha quedado constituido el nuevo Consejo de ministros ruso.  
En la presidencia continúa Witte, habiendo sido relevados los ministros de Hacienda, Interior, Instrucción y Agricultura.

**Movimiento diplomático**  
De París comunican que en los grandes centros ha circulado el rumor de que se prepara un cambio en la alta esfera diplomática, siendo probable que Mr. Cambon, actual embajador en Madrid, pase á Berlín, ocupando entonces la embajada en España

Mr. Reboin, que en tal caso interpondría en la conferencia de Algeciras.  
**Bolsa.**  
Interior. . . . . 79.20  
Exterior. . . . . 72.90  
Amortizable. . . . . 91.30  
**Cambios.**  
París á la vista. . . . . 22.15  
Londres á la vista. . . . . 32.20

**POLONIO DE LUCAS**  
—(=)—  
ORDINARIO  
DE  
Segovia á Madrid y viceversa  
—(=)—  
Siete de Julio, 3.—Sastrería.  
**MADRID**  
Reoyo, 4, principal,  
SEGOVIA.

**Se vende**  
un CARRO de machos de labranza en buen uso.  
Para informes dirigirse en casa de don Guillermo Izquierdo, en Turégano.  
Practicante de Cirugía  
Se ofrece para dependiente de Farmacia, Droguería ó Peluquería.  
En la Administración de este Diario se informará.

**AL CONTADO Y A PLAZOS**  
toda clase de muebles de tapicería y ebanistería, á precios sumamente económicos.  
**Sucesor de Sessé.**  
**Juan Bravo, 2.**

**Biblioteca PATRIA**  
MADRID  
Publica novelas, cuentos, etc., premiados en concursos públicos y obras fuera de concurso debidas á los más distinguidos literatos españoles.  
La mejor recomendación de esta «Biblioteca» es decir que ha merecido alabanzas de literatos como los señores Pereda, Menéndez Pelayo, Palacio Valdés, Fastenrath, Duque de Rivas, Silvela, etc.  
Los tomos que publica contienen preciosos grabados de artistas españoles de gran nombradía y cubiertas tiradas á seis colores con el retrato del autor de cada obra.  
PATRONATO PRINCIPAL  
Excmo. señor Marqués de Comillas,  
» Conde de Berna.  
» Conde de Canilleros.  
Ilmo. » Barón de Vilagayá.  
Excmo. » D. Joaquín Sánchez de Toca.  
OBRAS PUBLICADAS Y EN PREPARACIÓN  
DE  
Menéndez Pelayo.—José Zahonero.  
Alfonso Pérez.—Conde de las Navas.  
Angel Guerra, etc., etc.  
**Prolo: UNA PESETA**

Imp. de EL DEFENSOR San Agustín, 3

**Tejidos del Reino y del Extranjero**  
**Paquetería, Quincalla, Cera, Curtidos y otros varios géneros**  
DE  
**José Romero Becerril**  
TURÉGANO  
Plaza mayor, en casa de don Regino Borreguero.  
En este nuevo establecimiento encontrará el público un inmenso surtido en géneros de la presente temporada, de lo más nuevo que se ha fabricado y que tanto por su bondad en clase, como gusto y precios llenará los deseos del consumidor.  
La Cera y Curtidos proceden de las acreditadas Fábricas de los señores Pedro Romero é hijos de Fuentepelayo.  
Visiten esta nueva casa en la seguridad de salir satisfechos de haber realizado en ella sus compras.

# Informacion mercantil.

21.30  
23.20  
29.20

**Segovia.**  
El precio del grano en paneras es el siguiente:  
Trigo á 45 y 46 reales fanega, añojo de 50 á 51.  
Cebada de 27 á 28.  
Centeno de 30 á 31.  
Algarrobas de 32 á 33.  
Tiempo bueno.

**Valladolid.**  
Almacenes del Canal.—La entrada ha sido de 800 fanegas de trigo á 47 reales.  
Almacenes del Arco de Ladrillo.—Han entrado 200 fanegas de trigo á 47'25 reales una.  
Centeno 100 id á 34'25 id. id.  
Cebada 100 id.

CORRESPONSAL.

**Salamanca.**  
En el mercado de esta plaza cotizase al detall el trigo á 47'50 reales las 94 libras.  
En Tejares entraron 50 fanegas y 120 en Chamberí.  
En ambos mercados se cotizó de 47 y 47'50 reales una.

EL CORRESPONSAL.

**Peñafiel.**  
La entrada de trigo en el mercado de hoy ha sido 500 fanegas cedidas á 46'50 reales.  
Centeno á 31.  
Cebada á 30.  
Yeros á 38.  
Avena á 21.  
Los campos buenos.

CORRESPONSAL.

**Medina del Campo.**  
La entrada en este mercado ha sido de 80 fanegas de trigo se cedieron á 47 reales las 94 libras.  
Centeno 33.  
Cebada á 29.  
Algarrobas á 35.  
Tendencia firme.

CORRESPONSAL.

**Cuellar.**  
Los precios que han regido son los siguientes:  
Trigo á 44 reales fanega.  
Centeno á 31.  
Cebada á 29.  
Patatas á 7 reales arroba.  
Avena á 21.  
Yeros á 38.

CORRESPONSAL.

**Santa María de Nieva.**  
Los precios que rigen para las ventas en este mercado son los siguientes:  
Trigo á 47 reales fanega.  
Centeno á 38.  
Cebada á 35.  
Algarrobas á 40.  
Avena á 18.  
Garbanzos superiores á 200 reales fanega.  
Regulares á 100.  
Medianos á 80.  
Precios sostenidos.

EL CORRESPONSAL.

**Turégano.**  
Tiempo bueno.  
Trigo á 44 reales fanega.  
Centeno á 33.  
Cebada á 30.  
Algarrobas á 39.  
Vino á 10 reales cántara.

EL CORRESPONSAL.

## SECCION DE ANUNCIOS

**ELIXIR ESTOMACAL**  
DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico, digestivo y anti-gastrálico cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás me-

dicamentos. Cura el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimientos, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlceras del estómago, neurastenia gráfrica, hipercloridria, anemia, y clorosis con dispepsia; la cura porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar, Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos; de agradable sabor inofensivo lo mismo para el enfermo que

para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No sólo cura sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Once años de éxitos constantes. Exíjanse en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada. De venta, Serrano, 30 farmacia, Madrid y principales de Europa y América.

**SASTRERIA MADRILEÑA**  
de  
**CRISANTO BERROCAL**  
JUAN BRAVO 29A. SEGOVIA.  
Se hacen grandes rebajas en los precios de los muchos géneros que acaban de recibirse para la próxima temporada.  
Buen corte y economía.  
Trajes desde 20 pesetas.  
Juan Bravo, 29. Segovia

**LA FUENCISLA—FABRICA DE JABON DE CASPAR CABREIRO**  
Plaza de San Clemente, número 1.—Segovia  
El dueño de esta industria, en vista de la aceptación obtenida en el corto tiempo que lleva establecido, tiene el gusto de ofrecer al público las distintas clases que á continuación se expresan:  
Jabón blanco ordinario, 1 peseta kilo.  
Idem moreno para ropas de color, 0'90 ídem.  
Idem fino espumoso, sin aroma, para suavizar el cutis.  
Idem, id, id, desinfectante.  
Precio de estas pastillas, 10, 15, 20 y 25 céntimos una.  
Legía clara para la ropa á 25 céntimos botella, sin casco.  
Idem id, especial para pisos de madera á 30 céntimos id. id.  
Idem de recocho para pisos de baldosa y ladrillo.  
Con el uso de este jabón se obtienen economías en precio, en tiempo, en trabajo y en duración de la ropa, estas circunstancias deben ser aprovechadas por todos y muy especialmente para la vanderas de oficio. Haciendo uso de la legía clara especial desaparecen todas las manchas de los pisos y muebles de madera.  
Se sirve á domicilio.—Despacho: Juan Bravo 62 y 64.

**ADRIÁN RAMIREZ**  
Plaza Mayor, 43 y Sucursal, Juan Bravo 36  
En este establecimiento encontrará el público un gran surtido de camas, muelles, herramientas para todos los oficios y la legítima cal hidráulica de Zumaya.  
NO CONFUNDIRSE.  
ADRIÁN RAMIREZ

# Imprenta de El Defensor

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE.

PROTECTOR DE LOS INTERESES MATERIALES Y MORALES DE LA PROVINCIA.

En esta Imprenta establecida en la calle de San Agustín, número 3, se hacen toda clase de trabajos con prontitud y economía.  
Se reciben esquelas de defunción hasta las seis de la tarde.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales.  
No se devuelven los originales.  
La correspondencia al Director don Eulogio Martín Higuera.  
Este periódico tiene establecida una sección de libre controversia, en la que bajo la responsabilidad de sus autores publica artículos de polémica, siempre que estén firmados por aquellos.